

## 《习近平关于中国式现代化论述摘编》出版发行

新华社北京11月5日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

实现现代化是近代以来中国人民矢志奋斗的梦想。中国共产党一百多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史,也是一部不断探索现代化道路的历史。在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国

式现代化创造了人类文明新形态,展现出现代化的新图景。实践证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,进一步深化了对中国式现代化的内涵和本质的认识,概括形成中

国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,初步构建中国式现代化的理论体系,使中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可感可行,对于新时代新征程以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计522段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2023年10月18日期间的报告、讲话、说明、演讲、谈话、贺信、回信、指示等220多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 习近平向第六届中国国际进口博览会致信

# 以中国新发展为世界提供新机遇

### 第六届进博会11月5日在上海开幕,主题为“新时代,共享未来”

新华社北京11月5日电 11月5日,国家主席习近平向第六届中国国际进口博览会致信。

习近平指出,2018年以来,进博会成功举办五届,依托中国大市场优势,发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合作平台功能,对加快构建新发展格局和推动世界经济发展作出了积极贡献。

习近平强调,当前,世界经济复苏动力不足,需要各国同舟共济、共谋发展。中国将始终是世界发展的重要机遇,将坚定推进高水平开放,持续推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。希望进博会加快提升构建新发展格局的窗口功能,以中国新发展为世界提供新机遇;充分发挥推动高水平开放的平台作用,让中国大市场成为世界共享的大市场;更好提供全球共享的国际公共产品服务,助力推动构建开放型世界经济,让合作共赢惠及世界。

第六届中国国际进口博览会当日在上海市开幕,主题为“新时代,共享未来”,由商务部和上海市人民政府主办。

新华社上海11月5日电 11月5日,国务院总理李强在上海出席第六届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式,并发表主旨演讲。

李强表示,习近平主席专门向本届进博会致信,重申了中国推进高水平开放、推动构建开放型世界经济的坚定决心。作为世界上第一个以进口为主题的国家级展会,进博会自举办以来,积极联通中国和世界,国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用不断增强,全球共享的国际公共产品属性更加彰显。

李强在与大家分享了几个具体的“进博故事”后指出,经济全球化是历史大势、人心所向,开放合作、互利共赢是最明智也是最自然的选择。中国真诚希望与各国一道,在开放的大舞台上相向而行、相互成就,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,为世界经济复苏和全球发展繁荣作出更大贡献。

李强强调,今年是中国改革开放45周年。中国将持续推进“市场机遇更大”的开放,积

极扩大进口,实施全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单,继续为世界创造巨大市场红利。持续推进“规则对接更好”的开放,打造自由贸易试验区、海南自由贸易港等更多高能级开放平台,积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》,进一步放宽市场准入,依法保护外商投资权益。持续推进“创新动能更足”的开放,与各方加强创新合作与成果共享,努力打破制约创新要素流动的壁垒,深化数字经济领域改革,促进数据依法有序自由流动。持续推进“包容共享更强”的开放,坚定维护多边贸易体制权威性和有效性,全面深入参与世贸组织改革,坚定不移促进全球产业链供应链稳定,深化“一带一路”合作伙伴关系,坚决反对单边主义、保护主义。同时更好发挥上海在对外开放中的重要作用,推进上海自由贸易试验区高水平制度型开放,并在上海建设“丝路电商”合作先行区。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯,古巴总理马雷罗,哈萨克斯坦总理斯迈洛夫,塞尔维亚总

理布纳尔比奇,伊朗第一副总统穆赫贝尔,南非副总统马沙蒂莱,越南副总理陈红河,阿塞拜疆副总理穆斯塔法耶夫,斐济副总理兼贸易部长卡米卡米加,尼加拉瓜总统投资、贸易和国际合作顾问奥尔图加,泰国副总理兼商业部长普坦,联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘,以及来自世界154个国家、地区和国际组织的政商学等各界代表约1500人出席开幕式。

与会外国领导人在致辞中表示,进博会已成为全球经贸合作重要平台,体现了中国致力于深化改革、扩大开放的大国担当,愿同中方一道,进一步加强贸易、投资、科技、基础设施、电子商务、卫生健康等领域合作,推进“一带一路”建设,坚定支持自由贸易,支持世界贸易组织发挥权威作用,促进贸易投资自由化便利化,维护国际产业链供应链稳定畅通,实现世界包容可持续发展。

开幕式前,李强参观了企业展。开幕式后,李强同与会外国领导人共同巡馆。

何立峰、陈吉宁、吴政隆参加上述活动。



11月5日,参观者在第六届进博会上经过约翰迪尔公司推出的8600机型青贮收割机展品。当日,第六届中国国际进口博览会在国家会展中心(上海)开幕。新华社发

## 走进“长三角” “湘”约进博会

长沙晚报11月5日上海讯(特派全媒体记者 周游)11月5日至10日,第六届中国国际进口博览会在上海举行。迈着开放的步伐,长沙交易团走进“长三角”,抢抓“进博机遇”。据悉,预计本届进博会长沙交易团签约

将达1.5亿美元,同比增长15%。

在第六届中国国际进口博览会期间,长沙市交易团共组织近500家企业,1200人参会,雨花非遗馆、茶颜悦色等10家具有长沙本土特色的企业单位参加人文交流展。在推介

会现场,无线通信模块采购项目、乳基营养粉采购项目、铜精矿采购项目、晶圆采购项目、家用电器项目、咖啡生豆咖啡啤酒等6个采购项目代表上台签约,将会扩大优质产品进口,助力长沙开放型经济发展。

长沙晚报全媒体记者 聂映荣

### 运送非洲咖啡豆的货车司机

中国高水平对外开放为世界创造新机遇。11月5日至10日,第六届中国国际进口博览会将在上海举办。154个国家、地区和国际组织的来宾齐聚展会,超过3400家企业参展。

在湖南长沙,一个市场同样见证了开放的脚步。2020年9月,高桥大市场正式纳入中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区,成为全国首批21个自贸试验区内,唯一被定位为中非经贸深度合作先行区的板块,承担着湖南内陆开放新高地的重要功能。在这个市场中,活跃着一群货车司机,他们通过自己的货单,见证着长沙“开放之门”越开越大。

11月2日中午,在雨花区高桥大市场“小咖主”咖啡店,货车司机胡勇毅(化名)刚取完货,准备送往其他门店。而这些货物,是产自非洲埃塞俄比亚的咖啡豆。

近两年来,胡师傅接单所运之物中,频频出现从“一带一路”共建国家跨越千山万水而来的货物。主打非洲咖啡的“小咖主”,自2021年第二届中非经贸博览会举办期间开业至今,门店数量从1家增加到40家左右。

一名货车司机的货物变化,见证着长沙扩大“开放之门”,深度融入“一带一路”的跨越式发展。42岁的胡勇毅老家在永州,如今在长沙从事货运工作,并在此安家。 >>> 下转5版②

## 货车司机的国际货



胡师傅正在一家主打非洲咖啡的咖啡店取货,在长沙干货运工作,他经常“遇见”进口货物。长沙晚报全媒体记者 聂映荣 摄

长沙晚报11月5日讯(全媒体记者 李静)专业对口,产业相通,当“清华博士天团”与长沙重点企业相遇,会碰撞出怎样的火花? 11月4日至5日,清华大学创新领军工程博士(粤港澳大湾区项目)有关老师和2022级、2023级工程博士共60余人来到长沙开展工程实践调研课程。两天时间里,他们参观园区企业、体验城市风情,充分了解一线城市的“硬”产业和“软”实力,在深度交流中不断拓展未来合作的巨大空间。

### 工程实践调研首选长沙

“我们几位工程博士学生的企业都在长沙,无论是从他们的讲述中,还是从我此前来长沙的切身体验中,都能感觉到长沙宜居宜业,营商环境非常好。”清华大学深圳国际研究生院教授管涛告诉记者,工程博士们第一次走出大湾区的实践课程选在长沙,是大家充分了解国内一线城市产业发展、营商环境、社会人文的一次很好的机会。

据悉,清华大学于2018年首次开设创新领军工程博士项目,旨在培养具有坚实宽广的基础理论和系统深入的专门知识,具备解决复杂工程技术问题、进行工程技术创新以及规划和组织实施工程技术研究开发工作的能力,能够在所在工程类别做出创新性成果的工程类别创新领军人才。

此次来到长沙的工程博士,均是来自国家重点行业、地区、创新型企业的主要负责同志或者领军人物,主要覆盖了电子信息、机械、材料与化工、资源与环境、能源动力、土木水利、生物与医药等7个工程专业方向。

根据工程博士们的专业特点及兴趣方向,长沙市委组织部为他们精心安排了三一重工灯塔工厂、天仪研究院、清源华建、湘江智能等重点企业,以及长沙规划展示馆、岳麓书院等人文景观。 >>> 下转5版①

### 居民医保年底缴费截止

## 医保卡里的钱可为家人缴费

长沙晚报11月5日讯(全媒体记者 徐媛)往年,许多市民为孩子购买居民医保使用银行卡转账缴费,您知道吗?职工医保个人账户里的资金可为自己的父母、配偶、子女缴纳居民医保费。5日,记者采访了长沙医保部门,为市民解答关于居民医保的热点问题。

按照国家顶层设计,我国医保制度分为职工基本医疗保险(简称职工医保)和城乡居民基本医疗保险(简称居民医保)。居民医保参保对象具体为农村居民、城镇非从业居民、在校学生等,也就是说除职工基本医疗保险参保人员以外的其他所有城乡居民均可参保。

2024年,根据最新出炉的居民医保缴费标准来看,今年全省居民医保筹资标准不低于1020元/人,而国家财政对居民医保的补助已经提高

到了每人每年不低于640元,个人缴纳费用为380元。

除此之外,对于部分困难群众,如特困供养、重残、孤儿、事实无人抚养儿童个人缴费部分国家全额补助,低保、监测、低保边缘户等人员个人缴费部分国家给予50%补助。

380元能得到什么保障?“住院、门诊可以报销,高血压、糖尿病、门诊慢性病、双通道药品也可以报销,年度最高可报销55万元。”长沙医保局相关负责人介绍。

用职工医保卡中的资金可为家人缴纳居民医保费,具体步骤需要在长沙银行“e钱庄”中进行操作。长沙医保部门提醒,在“e钱庄”首次使用个人账户资金为家人缴纳的城乡居民医保, >>> 下转3版 扫码看详情

## 一夜换季,这周有点冷

长沙晚报11月5日讯(全媒体记者 张洋子)强冷空气席卷我国,中央气象台11月5日同时发布寒潮蓝色预警、强对流天气蓝色预警、大风蓝色预警以及暴雪橙色预警。在全国雷暴大风或冰雹预警图中,长沙成为高风险区。

一夜换季的湖南,强冷空气影响加深,强对流天气来袭。湖南省气象台11月5日6时发布强对流天气蓝色预警。

长沙市气象台11月5日15时发布大风蓝色预警信号:预计湖南湘江新区、雨花区、天心区、芙蓉区、开福区、

长沙县、望城区、浏阳市、宁乡市未来24小时将出现6级至7级大风,最大风力8级以上,请注意防范。

新的一周,长沙气温继续下滑。长沙市气象台预报显示,6日至7日,长沙白天环流平直,云系变化为主;8日至12日,持续阴雨天气,其中11日开始受新一轮冷空气影响,气温下降明显。8日迎来“立冬”节气后,长沙9日最高气温降至20℃,12日最高气温仅为12℃,最低气温降至10℃,被雪藏了一年的秋衣秋裤、毛衣、厚外套,可以预备出场了。